

# 峰城区工信局 2019 年度法治机关 建设情况报告

2019 年以来，区工信局按照区委全面依法治区委员会有关要求，立足部门职能、依法履职，积极推动法治机关建设，主动接受监督，现将全年主要工作总结如下。

## 一、工作开展情况

### （一）健全规章制度

一是编制部门权责清单，明确职责边界。根据局三定方案规定和区委编办有关要求，对省、市工信部门梳理的权责清单通用目录进行了权责事项认领，结合机构改革后部门职责，形成了峰城区工业和信息化局权责清单。二是积极落实行政执法三项制度，规范执法行为。按照区政府关于推行行政执法三项制度精神要求，编制《全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度实施方案》，推动执法规范化、专业化。

### （二）提高法治意识

一是加强学习。利用“三会一课”，组织机关干部学习廉洁自律的各项规定，知红线、守底线，要求业务股室人员熟知技改条例、食盐专营办法等法律法规，依法依程序办事。二是注重宣传。积极参与全区安全生产月活动，在活动中通

过宣传车广播，分发宣传彩页等方式，提高民爆器材管理办法和食盐专营办法知晓度。

### **（三）加强日常管理**

一是根据机构改革后部门职责变化，及时组织有关领导、股室负责同志申领行政执法证件。二是明确法治审核机构，加强对规范性文件和重大执法决定审核。三是严格遵守中央八项规定精神，依法依规对企业进行检查，尊重企业规章制度，维护企业正常经营秩序。四是强化对行政权力的制约和监督情况按照政务信息公开要求，及时公开单位权力清单，人大政协提案办理情况，接受社会监督。五是推进依法科学民主决策情况严格落实民主集中制，坚决执行三重一大制度，确保民主科学决策。

## **二、存在问题**

一是执法队伍有待加强。当前工信局承担行政处罚和行政强制职能的业务股室有关人员执法证件尚在申领中，监督震慑力度不够，同时法制审核机构人员为兼职人员，未通过司法考试也不是法学专业，专业能力有待提升。

二是普法方式有待改进。普法主要采取集中式宣传为主，在平时业务检查中宣传讲解较少，宣传群体缺乏针对性。企业负责人对技改和食盐专营等法律法规了解程度不高。

## **三、下一步工作安排**

下一步，区工信局将围绕法治政府建设相关要求，进一步细化工作措施，全面推进法治政府建设。

**（一）规范行政执法行为。**加强行政执法主体和执法人员的规范管理，强化执法人员持证上岗，加大重点领域执法力度，做好行政执法案卷规范管理工作。

**（二）全面推进政务公开。**落实行政审批制度改革要求，推进行政权力运行公开，权责清单事项向社会全面公开；完善行政执法三项制度，公开行政执法主体、执法职责、执法依据、执法过程和执法结果。

**（三）完善法制审核制度。**加强对局法制审核机构人员培训，提高业务能力，通过招考等方式引入法律专业人员，必要时可以采取外聘法律顾问提高合法性审核专业性。